

заниматься сотрудники или специализированные подразделения, выделенные для анализа криминогенной ситуации в низовых подразделениях уголовного розыска. В необходимых случаях могут привлекаться специалисты, имеющие необходимую квалификацию.

УДК 343.985.8

А.В. Скалдин, М.И. Мазуров

ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ, ПРИВЛЕКАЕМЫХ ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ К КОНФИДЕНЦИАЛЬНОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

Опыт исполнения наказаний в местах лишения свободы показывает, что невозможно обеспечить предупреждение, пресечение и раскрытие правонарушений, начиная от нарушений режима содержания и заканчивая преступлениями, без использования лиц, оказывающих содействие оперативным аппаратам уголовно-исполнительной системы на конфиденциальной основе.

В учреждениях УИС использование таких лиц является одним из направлений профессиональной деятельности оперативных подразделений. Причиной тому является ряд факторов: отсутствие возможности постоянного наблюдения за действиями каждого осужденного; отрицательное отношение осужденных к сотрудникам ОВД и УИС; локализация мест проживания, вынуждающая осужденного постоянно пребывать в расположении отряда (сектора); наличие неформальных лидеров, оказывающих отрицательное влияние на определенные группы осужденных.

Предоставляя интересующую оперативного сотрудника информацию, конфиденгент тем или иным образом должен быть в этом заинтересован. На наш взгляд, исходя из мотивационно-психологических критериев, конфиденгентов можно классифицировать на 3 основных типа:

корыстно-заинтересованные – наиболее распространенный мотивационный тип, сущность которого заключается в приобретении определенных благ, бытовых либо иных преимуществ и улучшении своего положения на время отбывания наказания;

зависимо-обязанные – в отношении их имеются компрометирующие материалы;

«мстители» – посредством администрации ИУ противодействующие группы в полной мере освещают нарушения и противоправные намерения своих оппонентов в целях их устранения.

При работе с каждым мотивационным типом конфиденгентов необходимо руководствоваться принципами законности и конфиденциальности, постоянно поддерживать психологический контакт, проводить работу, направленную на поддержание сотрудничества, осуществлять контроль над их поведением.

Психологический контакт – это процесс установления и поддержания взаимного тяготения общающихся лиц. Если люди проникаются интересом, доверием друг к другу, можно говорить, что между ними установился психологический контакт. Процесс общения, как правило, начинается со знакомства. Если предлог для знакомства оказывается естественным и объяснимым, то общение налаживается и разговор идет довольно непринужденно и легко. Если же предлог непонятен или неестественен, не соответствует ситуации, развитие контакта затрудняется, а его перспектива остается довольно неясной.

Доверие и доброжелательность со стороны объекта – это самые существенные условия в развитии отношений. Объект, вступивший в процессе общения в фазу доверительности, приобретает уверенность в том, что он, полагаясь на своего партнера, ничем не рискует.

Неумение вести необходимую деловую беседу с интересующим лицом, безусловно, будет являться пробелом в профессиональной деятельности.

Общение – сложный и многогранный процесс, который выступает одновременно и как информационный процесс, и как процесс взаимодействия индивидов, и как процесс их сопереживания и взаимопонимания. В структуре общения выделяют 3 взаимосвязанные стороны:

коммуникативную – состоит в обычном обмене информацией между общающимися субъектами;

интерактивную – заключается в организации взаимодействия между общающимися индивидами, т. е. в обмене не только знаниями, но и действиями;

перцептивную – как правило, означает процесс восприятия друг друга партнерами по общению и установления на этой основе хорошего взаимопонимания.

В ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности сотрудник и интересующее его лицо, встретившись, обмениваются между собой различными представлениями, идеями, настроением, чувствами, установками и т. д.

В зависимости от характера оперативно-розыскной деятельности, в процессе выполнения которой и по поводу которой осуществляется общение, а также в зависимости от сферы общественной жизни и дистанции общения между общающимися может преобладать та или иная сторона общения.